

日本多个在野党炮轰安倍 多家媒体提及“历史倒车”

# 上台三年 安倍被批“带坏”日本

12月26日是日本首相安倍晋三第二次上台满3周年。他自我评价,3年间取得一定成果。不过,在野党是严词批评,指责他把日本“带坏”。



日本首相安倍晋三资料照片

## 民主党强调政权更迭必要性

日本多个主要在野党12月25日“炮轰”安倍。民主党代理党首长妻昭语在记者会上说,安倍执政3年期间,日本的和平宪法“遭到蔑视,日本向坏的方向发展”。

他说,“3年来,(日本)出现回到战前的苗头。如果安倍政府继续执政,情况将无法挽回”,强调政权更迭的必要性。

安倍上台后,先后修改武器出口三原则、解禁集体自卫权、强推安保法案等,使日本在右倾的道路上越走越远。

同一天,日本共产党政策委员会会长小池晃告诉媒

体记者:“(安倍政府)是否定立宪主义的罕见强权政府。这个政府一方面走上了战争道路,另一方面因实际工资下降等,让国民生活在水深火热之中。”

维新党政调会长小野次郎则在记者会上说:“(安倍)官邸的强大与其他自民党内阁相比也属异常,这是个很难对付的政府。希望大家能提出不同方案,无论如何要打破‘一强多弱’的格局。”

安倍2012年12月26日成为首相,这是他第二次出任这一职位。2006年9月,他曾担任首相,但任职仅1年便下台。

## >> 观察

### 在野党软弱分裂 预计安倍能继续掌权

对于安倍3年的表现,《日本时报》网站报道,安倍竞选时承诺的许多“豪言壮语”都没有实现,尤其是经济方面。如今的状况是,日本经济增长波折,消除通胀的战争没有胜利,承诺对严格管制经济进行全面的改革也远没有完成。“相比‘安倍经济学’刺激的规模,经济的表现乏力,”法国巴黎银行经济分析师河野龙太郎(音译)说,安倍迸发出的热情与取得的结果不匹配。

坦普尔大学日本校区一学院主任罗伯特·杜哈里克则说:“安倍最大的优势是,选民觉得没有更好的替代者。”一些观察人士认为,这其中一个关键原因是,软弱、分裂的在野党无法对安倍构成严峻挑战。因此,在明年的国会参议院选举中,安倍预计能继续掌控权力。

日本将于明年夏季举行参议院选举。共同社报道,安倍正积极备战,包括计划在明年1月4日举行的例行国会上尽早通过2016财年预算,为选举创造有利条件。据《京华时报》

## 安倍回顾执政生涯自觉良好

回顾3年执政,安倍25日在首相官邸对媒体记者自我评价:“在重振经济、调整外交和安保政策方面取得了一定成果。”

安倍上台后提出“俯瞰地球仪外交”策略,频繁出访。例如,他2015年至少访问了23个国家。另外,他今年实现了与中韩两国领导人会谈。就“慰安妇”问题,他近日更是指示外相岸田文雄于今年年内访问韩国,力争与韩方达成协议。共同社评述,在创造外交成功方面,安倍可谓“不遗余力”。

在经济方面,一些分析师认为,安倍上台后力推所谓“安倍经济学”,先期确实取得了一些成效,日本经济似乎有所复苏。

日本大和综合研究所经济学家长内智(音译)说:“(安倍)前半段任期显现出进步……后半段任期一直不明朗。”

不过,对于安倍自称在安保政策方面取得成果,外界不敢苟同。多家媒体提及,安倍开“历史倒车”,在日本朝野及社会舆论都引发激烈反对,民众街头示威不断。